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REGIONE PIEMONTE 
 

ENTE DI GESTIONE 
DELLE AREE PROTETTE DEL TICINO E DEL LAGO MAGGIORE 

28062 CAMERI (NO) 

 

Verbale di seduta  
della Comunità delle Aree protette 

n° 2 dell’8/5/2025 
 

L'anno duemilaventicinque addì otto del mese di maggio, alle ore 18.00 in seconda convocazione, si 

è riunita - in presenza presso la sede operativa dell’Ente di Albano Vercellese (VC), in Via XX 

Settembre, 12 e in videoconferenza tramite la piattaforma di Microsoft Teams - per regolare 

convocazione della Presidente Rosa Maria Monfrinoli, effettuata con nota n° prot. 2277 del 

22/04/2025, la Comunità delle Aree Protette dell'Ente di gestione delle Aree Protette del Ticino e del 

Lago Maggiore.  

 

Assume la Presidenza la Presidente della Comunità, Arch. Rosa Maria Monfrinoli, assistita dalla 

Direttrice dell’Ente, Arch. Monica Perroni, con funzioni di Segretario.  

La Presidente dà atto che alle ore 18.10 risultano presenti i Signori: 

* V: presente tramite videoconferenza 

Ente 
Sindaco/Presidente 

o delegato 
Presenza 

Comune di Albano 
Vercellese 

Zarattini Massimiliano SI  

(Vice Sindaco Puliserti Maria Teresa) 

Comune di Ameno Panza Daniele NO 

Comune di Arona Gusmeroli Alberto Luigi  SI (V*) 

(Consigliere Cairo Ferruccio) 

Comune di Baveno Monti Alessandro SI (V*) 

(Vice Sindaco Gnocchi Maria Rosa) 

Comune di Bellinzago Sponghini Fabio SI (V*) 

(Assessore Bovio Andrea) 

Comune di Benna Sitzia Cristina SI (V*) 

Comune di Biandrate Pigat Luciano NO 

Comune di Biella Oliviero Marzio                      SI (V*) 

   (Funzionario Zaghi Simona) 

Comune di Borgo Ticino Marchese Alessandro SI (V*) 
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Comune di Borriana Guerriero Francesca SI (V*) 

(Assessore Antonacci Roberto) 

Comune di Brusnengo Bertolino Fabrizio NO 

Comune di Cameri Pacileo Giuliano SI 

(Vice Sindaco Monfrinoli Rosa 
Maria) 

Comune di Candelo Gelone Paolo SI (V*) 

Comune di Carisio Cereia Christian SI 

Comune di Casalbeltrame Maura Francesco SI  

(Consigliere Omarini Claudio) 

Comune di Casalino Ferrari Sergio SI (V*) 

Comune di Castelletto 
Cervo 

Giletti Omar NO  

Comune di Castelletto 
Sopra Ticino 

Stilo Massimo SI (V*) 

Comune di Cavaglio 
d’Agogna 

Tacca Enrica SI (V*)  

Comune di Cavallirio D’Aguanno Vito NO 

Comune di Cerano Cesti Mauro NO 

Comune di Cerrione Chiarletti Davide NO 

Comune di Comignago Potenza Daniele SI (V*) 

Comune di Cossato Moggio Enrico SI (V*) 

(Assessore Borin Sonia) 

Comune di Cureggio Barbaglia Angelo NO  

Comune di Dormelletto Vedovato Lorena SI (V*) 

Comune di Fontaneto 
d’Agogna 

Teruggi Claudio SI (V*) 

(Consigliere Moroso Siria) 

Comune di Galliate Cantone Alberto SI (V*) 

(Assessore Vellata Roberto) 

Comune di Gattinara Casazza Maria Vittoria NO 

Comune di Ghemme Barbavera Mirko NO  

Comune di Gozzano Biscuola Carla NO  
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Comune di Gravellona 
Toce 

Morandi Giovanni NO 

Comune di Greggio Trada Claudio NO 

Comune di Lenta Parini Sergio SI 

Comune di Lozzolo Sella Roberto NO 

Comune di Marano Ticino Merli Franco SI (V*) 

 

Comune di Massazza 
 

Casana Enrico 
 

NO 

Comune di Masserano Mazzone Andrea SI (V*)  

Comune di Mongrando Teagno Michele NO 

Comune di Mottalciata Ottino Teresa NO)  

Comune di Occhieppo 
Inferiore 

Mosca Monica NO 

Comune di Oldenico Roncarolo Marco NO 

Comune di Oleggio Baldassini Andrea SI (V*) 

Comune di Oleggio 
Castello 

Cairo Marco SI (V*) 

(Assessore Ventura Alberto) 

Comune di Orta San 
Giulio 

Commissario prefettizio 
Viceprefetto Diego Dalla 
Verde 

NO 

Comune di Pollone Tha Paolo SI (V*) 

Comune di Pombia Arlunno Nicola SI (V*) 

Comune di Roasio Taraboletti Gian Mario                     SI  

(Consigliere Tribuzio Vincenzo) 

Comune di Romagnano 
Sesia 

Carini Alessandro                      NO 

Comune di Romentino Caccia Marco SI (V*) 

(Assessore Occhetta Laura) 

Comune di Rovasenda Carola Federico    NO 

Comune di Salussola Chioda Manuela    SI (V*) 

Comune di San Nazzaro 
Sesia 

Delbò Dario                    SI 

Comune di Trecate Binatti Federico NO 
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Comune di Varallo 
Pombia 

Carlomagno Joshua SI (V*) 

Comune di Verbania Albertella Gian Domenico                    SI (V*) 

(Assessore Capra Daniele) 

Comune di Verrone Bazzan Gianluca NO) 

Comune di Villanova 
Biellese 

Mangiaracina Giovanni NO 

Comune di Villarboit Gili Virginia                         SI (V*) 

(Vice Sindaco Scagliotti Simone) 

Comune di Villata Bullano Franco SI (V*) 

(Assessore Bertani Massimo) 

Comune di Zubiena Basso Davide NO 

Unione Montana del Cusio 
e del Mottarone 

Monti Alessandro NO 

Unione dei Comuni 
Prealpi Biellesi 

Mazzone Andrea 
NO  

Unione Montana Valle 
Elvo 

Mosca Monica NO 

Provincia di Biella Ramella Pralungo Emanuele NO 

Provincia di Novara 
Binatti Federico  

SI (V*)  

(Consigliere Palmieri Pietro) 

Provincia del Verbano 
Cusio Ossola 

Lana Alessandro SI (V*) 

(Consigliere Corbetta Mattia) 

Provincia di Vercelli Gilardino Davide  NO 

 

presenti n° 37 

 
LA PRESIDENTE 

 
- Preso atto che la seduta in prima convocazione della Comunità delle Aree Protette dell’Ente, 

convocata in data odierna alle ore 17,30 con nota prot. n° 2277 del 22/04/2025, non è risultata valida, 

ai sensi dell’art. 7, comma 1) del Regolamento per il funzionamento della Comunità medesima, 

aggiornato nella seduta del 02/12/2024,     essendosi riscontrata la presenza di soli n° 6 componenti, non 

essendo conseguentemente stata raggiunta la maggioranza assoluta dei componenti, necessaria 

per la validità della seduta stessa; 

- Richiamato l’art.7, comma 2, del medesimo Regolamento per il funzionamento della Comunità, il 

quale dispone che per la validità delle sedute in seconda convocazione è sufficiente la presenza del 

30% dei componenti (21 componenti); 

- Riconosciuta la validità della seduta in seconda convocazione, essendo presenti n. 37 componenti 

su                        68 della Comunità delle Aree Protette dell’Ente di cui, peraltro, il membro delegato dal Comune 
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di Biella, Arch. Zaghi Simona, Funzionario del Settore Gestione del Territorio, può partecipare solo 

in qualità di uditore, in quanto, ai sensi dell’art. 2, comma 1, del Regolamento per il funzionamento 

della Comunità delle Aree Protette aggiornato nella seduta del 02/12/2024, i Presidenti e i Sindaci 

degli Enti della Comunità possono delegare in propria sostituzione, in via permanente, o per la 

singola seduta, un assessore o un consigliere del proprio Ente, cosicchè ai fini della votazione dei 

punti all’ordine del giorno i componenti aventi diritto al voto sono n. 36; 

 

PRENDE IN ESAME  
 

il punto 1) dell’ordine del giorno, avente ad oggetto “Approvazione verbali della seduta 
precedente”. 
 
Il Presidente dà lettura dei verbali della prima e della seconda convocazione della seduta della Comunità 
delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore tenutasi in data 14/01/2025, proponendone 
l’approvazione da parte della Comunità medesima. 
 

Non essendoci interventi, la Presidente pone quindi in votazione la suddetta proposta, dando atto che 
la stessa ha avuto il seguente risultato: 

votanti: n° 36 

maggioranza richiesta: n° 19 

voti favorevoli: n° 36 

voti contrari: = = 

astenuti: = = 

 

Si prende quindi atto che la Comunità delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore approva i 

verbali della prima e della seconda convocazione della seduta della Comunità delle aree protette del 

Ticino e del Lago Maggiore tenutasi in data 14/01/2025. 

 
Successivamente, LA PRESIDENTE 

 
PRENDE IN ESAME 

 
 

il punto 2) dell’ordine del giorno, avente ad oggetto “Espressione del parere sul Conto 
Consuntivo per l’esercizio finanziario 2024”.  
 
- Richiamato il comma 4, lettera g), dell’art. 18 della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s.m.i., il quale prevede che 
la Comunità delle Aree Protette esprima parere obbligatorio sul Bilancio e sul Conto consuntivo dell’Ente 
di gestione;  

- Preso atto che il Presidente cede la parola alla Dott.ssa Boccardo, Funzionario amministrativo, 
Responsabile del Settore Amministrativo, la quale provvede ad illustrare i dati principali del Rendiconto 
generale del bilancio alla chiusura dell’esercizio finaziario 2024, procedendo successivamente a dare 
lettura della Relazione al Rendiconto della gestione 2024, prodotta dall’organo di revisione dell’Ente, 
Rag. Fabio Daniele di Biella, dalla quale si rileva che “Tenuto conto di tutto quanto esposto, si esprime 
parere favorevole per l’approvazione del Rendiconto dell’esercizio finanziario 2024”;  

- Considerato che l’Assessore Vellata del Comune di Galliate chiede chiarimenti in merito all’elevata 
consistenza dell’avanzo finanziario e che la Direttrice dell’Ente, Arch. Perroni, precisa che l’entità del 
medesimo deriva dal fatto che in esso sono ricompresi numerosi introiti già incassati, derivanti, 
principalmente da: 
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• Progetto di realizzazione della Conca di Navigazione di Porto della Torre, in comune di Varallo 
Pombia (NO), peraltro di recente abbandonato e per il quale si è in attesa da parte della Regione 
Piemonte di indicazioni in merito alla possibilità di destinare tali fondi ad interventi di mobilità 
sostenibile nei territori inizialmente interessati dall'intervento sulla Conca  

• Progetti vari già finanziati, 

• Progetto di riqualificazione della Tenuta Casone Montelame in Comune di Pombia (NO); 

• Fondi relativi al personale, in merito ai quali viene precisato che le assunzioni, sulla base del 
Piano dei fabbisogni del personale dell’Ente approvato dalla Regione Piemonte, sono state 
avviate a metà dello scorso anno ed altre verranno effettuate nel corso di quest’anno, cosicchè 
l’avanzo del personale è destinato a diminuire nel breve periodo; 

- Preso atto che non ci sono ulteriori richieste di chiarimenti o precisazioni da parte dei componenti 
della Comunità;  

- Considerato che la Presidente Monfrinoli mette in votazione l’espressione del parere in merito al 
Conto Consuntivo per l’esercizio finanziario 2024;  

- Preso atto della votazione effettuata per alzata di mano, che ha avuto il seguente risultato:  

votanti: n° 36  

maggioranza richiesta: n° 19  

voti favorevoli: n° 36  

voti contrari: = =  

astenuti: = =  

Si prende quindi atto che la Comunità delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore esprime parere 
favorevole sul Conto Consuntivo per l’esercizio finanziario 2024. 

 

Successivamente, dopo aver preso atto che alle ore 18.45 si collega in videoconferenza la Vice 
Presidente della Provincia di Biella, Sig.ra Pollero Elisa, cosicchè il numero dei presenti risulta pari a 
n. 38, di cui n° 37 aventi diritto al voto. 

 
LA PRESIDENTE PRENDE IN ESAME 

 
il punto 3) dell’ordine del giorno, avente ad oggetto “Espressione parere sul Regolamento delle 
aree protette del Ticino e del Lago Maggiore” 
 
- Richiamato il comma 4, lettera c), dell’art. 18 della L.R. 29/6/2009 n° 19 e s.m.i., il quale prevede che 
la Comunità delle Aree Protette esprima parere obbligatorio sul Regolamento dell'area protetta, con il 
voto dei soli rappresentanti degli enti locali interessati da ciascuna area; 

- Visto il Regolamento delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore, corredato dall’Appendice 
relativa al Parco Burcina, predisposto dagli uffici dell’Ente; 

- Viste le osservazioni in merito espresse dal Comune di Galliate e pervenute all’Ente con nota n° 2648 
dell’8/5/2025;  

- Udito l’intervento del Sindaco di San Nazzaro Sesia, Sig. Dario Delbò, il quale dopo aver ringraziato 
l’Assessore Vellata del Comune di Galliate per aver inviato le suddette osservazioni al Regolamento 
delle aree protette, che ritiene molto utili, augurandosi pertanto che vengano recepite nel testo del 
Regolamento, in quanto regole di buon senso, rileva come il ciclotirusmo sia un’attività in forte 
espansione, che presenta importanti ricadute economiche sui Comuni del terriorio, cosicchè sarebbe un 
vero peccato penalizzare questo tipo di attività all’interno del Parco, aggiungendo che occorre andare 
nella direzione di fare fruire il più possibile le aree protette, salvaguardando giustamente la fauna 
selvatica ma evitando di penalizzare chi vuole vivere il Parco;     

- Udito l’intervento del Sindaco di Pollone, Sig. Paolo Tha, il quale, con particolare riferimento al Parco 
Burcina, osserva come recentemente sia aumentato il numero dei fruitori di quell’area che utilizzano le 
e-bike, le quali, come del resto le biciclette normali, permettono di raggiungere anche notevole velocità, 
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con conseguente potenziale rischio per coloro che fruiscono dei medesimi sentieri a piedi;  

Udito altresì l’intervento del Sindaco del Comune di Masserano e Presidente della Unione dei Comuni 
Prealpi Biellesi, nonchè Vice Presidente della Comunità, Sig. Andrea Mazzone, il quale, essendo pure 
lui un frequentatore del Parco Burcina, rileva che in quell’area protetta vi sono anche diversi single track, 
utilizzati da fruitori in bicicletta, proponendo di indicarli con adeguata segnaletica, stante il potenziale 
rischio derivante dal passaggio ad alta velocità; 

Udito infine l’intervento dell’Assessore Roberto Vellata del Comune di Galliate, il quale, richiamate le 
osservazioni inviate dal proprio Comune, che mirano comunque a salvaguardare le attività outdoor nelle 
aree protette gestite dall’Ente, non già a vietarle, a prescindere dal modo di fruizione delle stesse (a 
piedi, in bicicletta o in barca), osseva come il regolamento di fruizione venga finalmente a colmare il 
vuoto legislativo, creatosi allorquando la Legge regionale n. 19 del 29 giugno 2009 “Testo unico sulla 
tutela delle aree naturali e della biodiversità” ha abrogato le leggi istitutive delle singole aree protette, le 
quali contenevano sia delle norme di fruizione sia delle norme sanzionatorie in caso di mancato rispetto 
delle prime;  

Al termine di tutti gli interventi, prende la parola la Presidente Monfrinoli la quale invita a presentare 
eventuali ulteriori osservazioni entro i successivi dieci giorni, dando atto che sull’accoglimento delle 
medesime e sull’eventuale presentazione di controdeduzioni si pronuncerà il prossimo Consiglio 
dell’Ente allorquando si sarà insediato, mettendo conseguentemente in votazione la proposta di rinvio 
dell’espressione del parere della Comunità sul Regolamento delle aree protette del Ticino e del Lago 
Maggiore; 

Preso atto della votazione effettuata per alzata di mano sulla suddetta proposta di rinvio, che ha avuto il 
seguente risultato:  

votanti: n° 37  

maggioranza richiesta: n° 19  

voti favorevoli: n° 37  

voti contrari: = =  

astenuti: = =  

 

Si prende quindi atto che la Comunità delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore dispone di 
rinviare l’espressione del parere sul Regolamento delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore. 

 
Non essendovi più nulla da discutere, la seduta viene sciolta alle ore 19.14. 
 
- Letto, approvato e sottoscritto. - 

 
IL SEGRETARIO LA PRESIDENTE 

        (Monica Perroni)        (Rosa Maria Monfrinoli) 
 

 
(firmato digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D. Lgs. 82/2005) 


